

С. Ф. Варламова

**О. Л. Петрова — сотрудник Государственной Публичной библиотеки им.
М. Е. Салтыкова-Щедрина**

Ольга Людвиговна Петрова родилась 4 марта 1903 г. в Петербурге в семье ремесленника. Жена Н. П. Басова. Окончила 32-ю советскую школу (1921 г.), Факультет общественных наук ленинградского государственного университета ленинградского государственного университета (ЛГУ) (1925 г.), немецкое отделение Государственных курсов иностранных языков (1946 г.), библиографические курсы повышения квалификации (1952 г.).

Трудовую деятельность начала в Центральной коммунальной библиотеке, где проходила практику по библиотековедению по направлению ЛГУ (1924 г.). После окончания университета первое время работала воспитательницей детского дома им. Р. Люксембург (ст. Шувалово, 1925 г.), а затем в Володарском райсовете, где прошла путь от делопроизводителя до заведующего общим отделом (1925–1938 гг.). Избиралась членом Володарского Совета (1932 г.).

В Публичную библиотеку поступила в сентябре 1938 г. библиотекарем 1-го разряда Отдела комплектования, в котором проработала до июля 1940 г., с 1939 г. — в должности главного библиотекаря [2].

С июля 1940 г. по июнь 1943 г. заведовала отделом кадров Библиотеки. В период войны и блокады принимала активное участие в оборонительно-спасательных работах: руководила группами сотрудников Публичной библиотеки на окопных работах, работала в бригаде по спасению бесхозных библиотек, была членом комиссии по определению ценности изданий, поступивших в обменно-резервные фонды Библиотеки [3]. В 1943 г. переведена на работу в Отдел комплектования, где, заведя резервными, дублетными и законсервированными фондами в должности главного

библиотекаря, занималась приведением в порядок книжного имущества в условиях блокады [1]. С 1944 г. исполняющий обязанности заместителя заведующего Отделом комплектования. Неоднократно выезжала в командировки в другие города по вопросам комплектования фондов Библиотеки (в мае 1944 г. — в Гатчину для сбора фашистской литературы, впоследствии поступившей в спецфонд Публичной библиотеки, в 1945–1947 гг. — в Таллин) [3]. Участвовала в работах по реэвакуации фондов из Мелекесса [4].

С 1947 г. и до ухода на пенсию в 1961 г. О. Л. Петрова работала в ОСХ в должности главного библиотекаря, с августа 1951 г. — исполняющий обязанности заведующего сектором, затем снова главного библиотекаря с исполнением обязанностей заместителя заведующего отделением, несмотря на рекомендацию Аттестационной комиссии (февраль 1951 г.) «понизить ее в должности до ст. библиографа из-за отставания в теоретическом отношении». За годы работы в Отделе специального хранения провела большую работу по комплектованию и организации иностранного фонда спецхранения. Была председателем месткома Публичной библиотеки (1945–1947 гг.), членом президиума обкома Союза работников политико-просветительских учреждений (1945–1946 гг.). После ухода на пенсию продолжала периодически работать в Библиотеке по 2 месяца в году с 1962 г. по 1969 г. [2].

Награждена медалями «За оборону Ленинграда», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945», Почетной грамотой Министерства культуры СССР и ЦК профсоюза работников культуры.

Список источников:

1. В память ушедших и во славу живущих. Хроника событий: 22 июня 1941 – 9 мая 1945 / сост. С. А. Крючковский; РНБ. СПб., 1995. 524 с.
2. Архив Российской национальной библиотеки. Ф. 10/1 (1947, 1962). Л. д.

3. Михеева Г. В. «Мы вместе назывались Ленинград...» (Сотрудники Российской национальной библиотеки в годы блокады Ленинграда) // Библиотековедение. 2014. № 2. С. 70–76.
4. Михеева Г. В. Российская национальная библиотека в годы Великой Отечественной войны (1941–1945). СПб., 2020.